建筑电气安全管理与故障排查技术研究

李德洪¹,卢明水²,付晖敏³,黎 强⁴

- (1. 山东宏文汽车底盘系统有限公司, 山东 滨州 256600;
 - 2. 山东安安门窗有限公司, 山东 滨州 256600;
 - 3. 滨州宏展铝业科技有限公司, 山东 滨州 256600;
- 4. 山东和兴建筑安装工程有限公司, 山东 滨州 256600)

摘 要 建筑电气系统的复杂性和重要性日益凸显,电气安全不仅关系到建筑功能的正常运行,更直接影响到人们的生命财产安全。由于电气系统隐蔽性强、故障类型多样,加之部分建筑存在设计缺陷、施工不规范、维护不到位等问题,电气安全事故时有发生。本文认为深入研究建筑电气安全管理与故障排查技术,对于提升建筑电气系统的安全性和可靠性、保障人民群众生命财产安全具有重要的现实意义。

关键词 建筑电气;安全管理;故障排查技术

中图分类号: TU85

文献标志码: A

DOI:10.3969/j.issn.2097-3365.2025.15.028

0 引言

现代建筑电气系统的复杂性和智能化程度不断提高,电气安全管理与故障排查技术的研究显得尤为重要。电气系统作为建筑的核心组成部分,其安全性和稳定性直接关系到建筑的使用功能和人员安全。电气故障的多样性和隐蔽性使得其排查和预防工作面临诸多挑战,本文对建筑电气安全管理与故障排查技术进行研究,提出了建筑电气安全管理策略和故障排查方法。

1 建筑电气安全管理与故障排查技术研究意义

1.1 保障建筑安全运行

建筑电气系统的安全运行是建筑功能实现的核心基础,其稳定性和可靠性直接关系到建筑的整体使用效果和人员安全。电气故障的多样性和隐蔽性使得其排查和预防工作面临诸多挑战,一旦发生故障,可能导致火灾、触电等严重安全事故,甚至造成人员伤亡和财产损失。通过深入研究建筑电气安全管理与故障排查技术,能够有效识别和消除潜在隐患,确保电气系统的正常运行。先进的故障检测手段和科学的管理方法可以实时监控电气设备的运行状态,及时发现异常并采取针对性措施,避免故障扩大化。智能化技术的引入为电气安全管理提供了新的解决方案,通过大数据分析和预测性维护,进一步提升系统的安全性和稳定性。

1.2 提高电气系统可靠性

电气系统的可靠性是建筑功能实现的关键因素,

其性能直接影响建筑的整体运行效率和安全性。电气故障的多样性和复杂性使得其排查难度较大,一旦发生故障,可能导致设备损坏、运行中断甚至安全事故。通过深入研究电气系统故障排查技术,能够开发出更加高效、精准的检测手段,显著提升系统的可靠性和稳定性。先进的检测设备和方法可以快速定位故障点,缩短排查时间,减少因故障导致的设备停机和维修成本。智能化技术的应用为电气系统的可靠性提供了新的保障,通过实时监控和数据分析,能够提前预警潜在问题,实现预测性维护,避免故障的发生。科学的管理方法和规范的操作流程进一步降低了人为因素对系统可靠性的影响,确保电气设备在最佳状态下运行[1]。

1.3 降低经济损失与风险

电气故障的发生往往伴随着严重的经济损失和潜在风险,包括设备损坏、生产停滞、数据丢失以及人员伤亡等后果。通过深入研究建筑电气安全管理与故障排查技术,能够有效降低这些经济损失和风险。先进的故障检测手段可以快速定位问题,缩短排查时间,减少因故障导致的设备停机和维修成本。科学的管理方法和规范的操作流程能够预防人为操作失误,降低因操作不当引发的故障概率。智能化技术的引入为电气安全管理提供了新的解决方案,通过实时监控和数据分析,能够提前预警潜在问题,实现预测性维护,避免故障的扩大化。高效的故障排查技术还能够减少因电气故障引发的火灾、触电等安全事故,保障人员安全,降低人员伤亡风险。

1.4 推动智能化与可持续发展

建筑电气系统的智能化与可持续发展是当前建筑行业的重要趋势,电气安全管理与故障排查技术的研究在这一过程中发挥着关键作用。随着智能化技术的快速发展,电气系统的管理方式正在发生深刻变革,通过引入物联网、大数据和人工智能等先进技术,能够实现对电气设备的实时监控和数据分析,提升系统的运行效率和安全性。智能化检测手段可以快速识别潜在故障,实现预测性维护,减少因故障导致的设备停机和维修成本。绿色化技术的应用为电气系统的可持续发展提供了新的方向,通过优化能源利用效率和减少碳排放,推动建筑行业向低碳环保方向发展。科学的管理方法和规范的操作流程进一步降低了人为因素对系统稳定性的影响,确保电气设备在最佳状态下运行。

建筑电气安全管理与故障排查技术的研究不仅为 建筑的安全运行提供了技术保障,还为建筑行业的智 能化升级和可持续发展奠定了重要基础,具有深远的 意义和价值。

2 建筑电气安全管理关键点

2.1 设计阶段的安全管理

在建筑电气系统的设计阶段, 安全管理是确保系 统长期稳定运行的基础。在设计过程中需严格遵循国 家电气设计规范和标准, 充分考虑建筑的功能需求、 用电负荷分布以及设备容量匹配, 避免因设计不合理 导致的过载、短路等潜在风险。电气线路的敷设路径 应科学规划,确保与易燃物、水源等保持安全距离, 同时设置必要的防护措施,如接地保护、漏电保护装置, 以增强系统的安全性。对于重要场所, 如医院、商场 等,需设计备用电源和应急照明系统,确保在突发断 电情况下仍能维持基本功能,减少事故影响。在设计 阶段还需注重节能与环保,选用高效节能的电气设备, 合理配置配电系统,降低能源消耗。设计图纸应清晰 标注电气设备的位置、线路走向及安全技术要求,为 后续施工和验收提供明确依据。通过科学严谨的设计, 能够从源头上消除电气安全隐患, 为建筑电气系统的 安全运行奠定坚实的基础 [2]。

2.2 施工阶段的安全管理

在建筑电气系统的施工阶段,安全管理是确保工程质量与安全的重要环节。在施工过程中必须严格按照设计图纸和相关规范执行,确保线路敷设、设备安装等环节符合技术要求,避免因施工不当引发安全隐患。施工人员需具备相应的专业资质,并定期接受安全培训,确保操作规范与安全意识。电气材料与设备

的选择应严格把关,杜绝使用劣质或假冒伪劣产品,确保其符合国家标准和设计要求。施工期间需对电气设备进行必要的防护,防止因环境因素或人为操作造成损坏。施工现场应建立完善的安全管理制度,明确各岗位的安全职责,并配备必要的安全防护设施,如绝缘工具、警示标志等。在施工过程中需对关键环节进行质量检查与记录,确保每一道工序均符合安全标准。对于隐蔽工程,如线路敷设、接地系统等,需进行专项验收,确保其质量可靠。通过严格的施工管理,能够有效降低电气事故发生的风险,为建筑电气系统的安全运行提供保障。

2.3 运行维护阶段的安全管理

在建筑电气系统的运行维护阶段,安全管理是确保系统长期稳定运行的关键。定期对电气设备、线路、接地系统等进行全面检查,及时发现并消除潜在隐患,是维护工作的核心内容。建立详细的故障记录与分析机制,对每次故障的原因、处理过程及结果进行归档,有助于总结规律并采取针对性措施,防止类似问题重复发生。老化或损坏的电气设备应及时更换,避免因设备性能下降引发安全事故。在运行过程中需对电气系统的负载情况进行实时监控,确保其处于合理范围内,防止过载运行。维护人员需具备专业知识和技能,定期接受培训,掌握最新的安全规范和技术要求。制定并完善电气安全事故应急预案,定期组织演练,提高人员的应急处置能力。通过科学规范的运行维护管理,能够有效延长电气设备的使用寿命,降低事故发生的概率,保障建筑电气系统的安全可靠运行[3]。

2.4 人员培训与安全意识提升

在建筑电气安全管理中, 人员培训与安全意识提 升是确保系统安全运行的重要保障。定期对电气管理 人员、操作人员进行专业培训,普及电气安全知识和 操作规范,能够有效提高其专业技能与风险防范能力。 培训内容应涵盖电气设备的基本原理、常见故障识别与 处理方法、安全操作规程以及应急处理措施等方面。通 过模拟实际场景的演练, 增强人员在突发情况下的应对 能力,减少事故损失。建立完善的安全责任制度,明确 各级人员的职责与权限,确保安全管理措施落到实处。 定期组织安全知识考核与评估, 检验培训效果并针对薄 弱环节进行强化。通过张贴安全警示标语、发放安全手 册等方式, 营造全员参与的安全文化氛围, 提升整体安 全意识。注重对新技术、新设备的学习与掌握,确保人 员能够适应电气系统的更新与发展。通过持续的人员培 训与安全意识提升, 能够显著降低人为因素导致的安全 事故,为建筑电气系统的安全运行提供坚实的保障[4]。

3 建筑电气安全故障排查技术类型

3.1 目视检查法

目视检查法是建筑电气故障排查中最基础且直接的技术手段,适用于初步识别明显可见的故障现象。通过肉眼观察电气设备的外观状态,能够快速发现线路破损、设备烧毁、接头松动等异常情况。在检查过程中需重点关注电气设备的颜色变化、变形痕迹、烧焦气味等异常特征,这些往往是故障发生的直观表现。对于配电箱、开关、插座等关键部位,需仔细检查其安装是否牢固、接线是否规范、防护措施是否到位。目视检查法不仅适用于日常维护,也可作为定期巡检的重要手段,帮助及时发现潜在隐患。虽然该方法无需复杂工具,但其效率依赖于检查人员的经验与细致程度。在实际操作中,需结合电气系统的运行环境,重点关注高温、潮湿、腐蚀等易引发故障的区域^[5]。

3.2 仪器检测法

仪器检测法是建筑电气故障排查中精准定位隐蔽 性故障的重要技术手段,适用于解决肉眼无法直接观 察的复杂问题。通过使用专业仪器,如万用表、绝缘 电阻测试仪、接地电阻测试仪等,能够对电气系统的 电压、电流、电阻等关键参数进行精确测量,从而分 析故障原因。利用绝缘电阻测试仪可以检测线路的绝 缘性能,判断是否存在漏电或短路隐患;接地电阻测 试仪则用于评估接地系统的可靠性,确保设备安全运 行。仪器检测法不仅能够快速定位故障点,还可用于 预防性维护,通过定期检测发现潜在问题,避免事故 发生。在实际操作中,需根据故障类型选择合适的仪器, 并严格按照操作规程执行,确保检测结果的准确性。 该方法对操作人员的专业能力要求较高,需具备扎实 的电气知识和仪器使用经验。

3.3 分段排查法

分段排查法是建筑电气故障排查中处理复杂系统问题的有效技术手段,适用于多回路配电系统或大型设备控制系统的故障定位。该方法通过将电气系统划分为若干独立段,逐段进行检测与分析,逐步缩小故障范围,最终精准定位故障点。在操作过程中,需根据系统的结构特点合理划分排查区域,确保每一段的功能相对独立且易于检测。对于每一段,需分别测试其电压、电流、电阻等参数,并与正常值进行对比,判断是否存在异常。分段排查法的优势在于逻辑清晰,能够有效降低排查难度,尤其适用于故障范围不明确或系统结构复杂的情况。在实际应用中,需结合其他排查技术,如目视检查法或仪器检测法,进一步提高排查效

率。该方法要求操作人员具备较强的系统分析能力与 故障判断经验,能够根据测试结果快速锁定问题根源。

3.4 数据分析法

数据分析法是建筑电气故障排查中基于智能化系统的高效技术手段,适用于楼宇自动化系统、能源管理系统等复杂电气网络的故障诊断。通过采集系统运行数据,如电流、电压、功率等关键参数,利用数据分析软件或算法识别异常模式,能够快速判断故障原因并预测潜在风险。该方法不仅能够实现实时的监控,还可通过历史数据对比分析,发现系统运行中的规控,还可通过历史数据对比分析,发现系统运行中的规控,性异常。数据分析法的优势在于能够实现远程监控,故障预警,减少人工巡检的工作量,提高排查效率。在实际应用中,需确保数据采集的准确性与完整性,并结合专业知识对分析结果进行验证。该方法对操作人员的数据分析能力与电气知识要求较高,需具备一定的技术储备。通过数据分析法,能够显著提升电气系统的智能化管理水平,为故障预防与快速处理提供科学依据^[6]。

4 结束语

建筑电气安全管理与故障排查技术的研究对于保障建筑电气系统的安全运行具有重要意义。通过科学的管理手段和先进的故障排查技术,可以有效预防和减少电气事故的发生,提高建筑的整体安全水平。具体措施包括定期进行电气设备检测、建立完善的电气安全管理制度、采用智能监控系统实时监测电气运行状态,以及培训专业人员掌握故障诊断与应急处理技能。这些举措不仅能提升建筑电气系统的可靠性,还能降低维护成本,确保人员与财产安全,为现代建筑的可持续发展提供坚实的保障。

参考文献:

- [1] 廖欣毅.建筑电气工程施工中的质量控制与安全管理[]]. 全面腐蚀控制,2024,38(12):49-51.
- [2] 胡岳强.高层建筑电气照明设计中低压配电系统设计及安全管理[]]. 光源与照明,2024(10):213-215.
- [3] 郑良.高质量背景下新建综合性医院建筑电气施工管理要点探究[]]. 北方建筑,2024,09(03):39-42.
- [4] 普剑涛.建筑电气火灾原因与监理措施探究[J].消防界(电子版),2024,10(02):78-80.
- [5] 苏云昊.建筑电气工程施工中的质量控制及安全管理分析[C]//中国智慧工程研究会.2024新技术与新方法学术研讨会论文集.杭州恒隆房地产有限公司,2024.
- [6] 任泽旭,张井文.高层建筑电气设备消防安全管理研究 [[]. 中国设备工程,2023(18):216-218.